

利用数字化无模铸造精密成型机,制造一个气缸盖毛坯只需三四天,而传统的手工制坯技术需4个月

颠覆传统工艺的快速制造团队

CF 记者进班组②

本报记者 庞慧敏
本报实习生 莫昕楠
本报通讯员 梁萍萍

在广西玉柴机器股份有限公司的快速制造基地,一排集装箱般大小的数字化无模铸造精密成型机放置在宽大的车间内,偶见一两位身着蓝色工装的工人在连接机器的控制屏上发出指令,成型机便开始进行3D无模打印。利用这些数字化无模铸造精密成型机,制造一个四缸发动机的气缸盖毛坯只需三四天,而用传统的手工制坯技术需4个月。

这里是目前国内最大的柴油机快速制造基地。9月19日,《工人日报》记者走进基地,领略颠覆传统工艺的3D快速制造技术,倾听这个团队26名一线工人的成长故事。

从有模到无模

要想试制一台发动机,制作砂芯模型是第一步,也是关键一步。多个砂芯模型组

合成制作一个发动机所需的型腔,砂芯模型的精准度有着严格的要求。从使用木模、金属模制作砂芯模具到使用3D打印技术实现无模制作,不仅时间大为缩短,其精准度也显著提升。

自1994年起就在玉柴模具钳工岗位工作的池昭就见证了20余年来砂芯模具生产从有模到无模的过程。

“一条生产线要30人,模具制造线也得有20多人,模具设计要10来个人,生产线的工艺员要3到5人。”回忆起传统砂芯制作生产线,池昭就掰着手指算出至少需要近70人,“现在3D无模成型,只需三分之一的人”。

从木模到金属模,直到1999年,玉柴都是以先做模具样板的方式来进行砂芯模具制造。然而,每试制一个新产品就需要制作一套砂芯模具,一年只能做4套新模具。渐渐地,成本高、时间长的模具制作方式制约了新产品的开发,导致产品类型十分单一。

为了解决上述问题,池昭就所在班组用生产线淘汰的数控加工中心来做模具,整个团队对数控加工、三维模型进行了破冰摸索。2000年之后,随着团队对三维模型数控编程的逐渐熟悉,玉柴开始大批量开拓数控加工领域,产量也不断增加。

“当时模具做出来了,精度和效率却跟不上。”数控机床加工好模型后,模具钳工必须对模型进行人工修整、抛光、组装等处

理。产量大了,模具钳工的工作量也加大了,“如果都靠人工来完成,对钳工来说非常辛苦。”池昭就坦言,他们那时就开始考虑技术要往哪里走。

“毅力”与“团结”并存

2006年,为了拓展新的领域,第一台激光成型机在玉柴模具车间里开始运转。新技术的出现吸引了公司里一大批技术人员,不少精英加入了3D快速制造领域的研究。

作为池昭就的高徒,如今已是3D成型班班长的覃懋华清晰地记得,2011年的夏天,玉柴凭借3D快速制造工艺做出了第一台柴油机气缸体。由于每台设备的操作方式有差异,曾刻苦研究过相关技术的他还是碰上了各种各样的难题。那段时间里,他的手机从不敢关机,时常半夜两三点机器出现故障,就马上被衣起床骑上摩托车赶到车间。有时候,一个零件要连续加工1周才能做出来,隔太长时间零件就作废了,为了及时排除机器故障,他时常在车间里迎接黎明的到来。

“当时没有想太多,就是公司派给我任务,我就一定要做好。”3个月后,第一台3D打印成型机终于投产。

2014年,玉柴3D快速制造车间正式建成,工人都是经过严格面试精挑细选出来

的。今年27岁的何升畏跟随师傅覃懋华一同来到这个车间。刚来的时候,他做模具钳工,负责砂芯模具组接工作。砂芯在成型烧结过程中不时会产生断裂,何升畏负责将断裂的部分重新组装起来。组装拼接过程中很容易产生误差,做出来的砂芯不合格,他就跟三五个工友认真研究,直到问题解决。

认真、负责、钻研——3D快速制造车间的团队精神不仅在年轻工人身上淋漓尽致地展现,高级技师们也毫不松懈。

“2006年我参与第一台激光成型机的制造,后来放手了很长一段时间,2015年我再到快制基地,全部都得重新学。”池昭就现任3D快速制造工段工段长,他说,整个3D快速制造团队平均年龄不到28岁,有着“技能大师”资历的他让大家一度不敢做他的师傅。但他没有摆出“大师”架子,反倒是虚心地跟着26岁的年轻学起了新技术。

车间里,池昭就眼中“什么都懂”的何升畏的身影总在各个角落里出现。因为来得早,何升畏成了班组里的“小前辈”。覃懋华认为,正是因为这样互帮互助的氛围,团队的凝聚力特别强。

团队中也没少出现争论。每个新开发的砂芯生产,工程师会提供自己的设想,但实际操作中往往容易出现与设想相悖的部分,开会讨论、观点碰撞在这个团队里早已是家常便饭。

即将组装出“世界之最”

日前,随着最后一炉铁水的浇铸,玉柴工艺技术快速成型工段按时完成了年度国六机型的浇铸任务。国六机型是玉柴近年来着力打造的新款机型,采用3D快速制造技术加快开发进度,并逐月提高产出效率。

快速制造技术实现了把无模快速铸造技术应用在气缸体、气缸盖及各种复杂管类等关键零部件上,使新品开发时间由原来有模制造的120天缩短到现在的40多天。

记者在车间看到,一台10米的大型无模铸造成型机正在组装中,超大砂芯的一次成型,将彻底改变原来分段加工拼接、安装难、误差大等难题。

谈起这台世界上最大的无模铸造成型机,玉柴首席技能大师陈金源的脸上满是骄傲。“玉柴已成为国内无模快速制造领域的领跑者。”他表示,这台机器今年组装成功后,将大幅提升玉柴快速制造大型船机的能力,为开发更大型柴油机提供保障。



收看相关视频,请扫工人日报微博二维码

工长给副工长当“助理”

本报记者 吴铎思
本报通讯员 陈娟

“这么年轻到底行不行?”福建省三钢(集团)有限责任公司棒材厂二棒材车间许超被提拔为甲工段副工段长时才33岁,质疑声不绝于耳。“我知道你行!”拍着许超的肩膀,工段长梁高明爽朗一笑,投去了信任的目光。

“温控调整成这样,调整工怎么控制负偏差?”看到加热工对钢温控制不好,许超一进操作台就是一通数落。“我就这水平,你来试试!”加热工不甘示弱。面对面红耳赤的双方,梁高明轻轻拍了拍许超的腰,小声提示:“主操作机停机,调整工换槽,加热炉控温,再安排钳工维修故障气阀。”太激动容易高血压。”梁高明的一句话逗得大家都笑了。

“善于发现工友的好,自己也是个好人,老是盯着人家的坏,自己也是坏人。”梁高明说,“说人好话,用人长处,才能组织好生产。”

慢慢地,“炮仗”许超学会了用别人更能接受的方式说话。但新烦恼又来了。

“由班长到副工长,脏活累活肯定要做在前头,但过去配合很好的工友现在却站在旁边看我一个人干。”许超的嘀咕中充满委屈。“你是工长,更重要的你们还是工友。”梁高明说,“你默默干着,时间长了,工友们心疼了,就想到一起来了。”一席话让许超懂得了怎么感动人,怎么带动人。

轧钢来不得半点马虎,小到一个参数的设定,大到辊槽的更换,都得认真仔细,每次准备开轧前,梁高明总会坐镇主控台,再次落实各个细节。许超看在眼里,知道了“细节决定成败”的道理。

一来二去,许超知道了什么是工作重心,知道了倾听不同声音,知道了“抢半拍”做事、“慢一拍”决策——他成熟了。

“过5分钟换槽换进出口,一号岗到粗中轧检查,二号岗到出口检查,三号岗调整精轧间隙。全体注意,工具摆好,6点10分换槽……”许超在对讲机中准确地发出一串指令,操作台上的梁高明满意地笑了。



厂区里的第一口甜

范立淮 李红红

近日,全国绿化模范单位、大庆油田集团宏伟热电厂组织绿化人员将在厂区果园采摘的今秋第一批李子、沙果等果实分装成盒,发给全厂1000余名职工。该厂绿化管理人员说:“这厂区的第一口甜,要让职工和家人一起品尝!”

朱明 徐世丽 摄

“花儿”盛开草原列车

范立淮 李红红

“红嘴鸥落一河滩,咕噜雁落在草滩,拔草的尕妹妹坐塄坎,活像是才开的红牡丹……”一曲蒙古族民歌“花儿”在Y636次二连浩特“口岸号”旅游列车上响起,唱歌的是乘务员新花。

“大爷,我帮帮您!”车厢过道上,一位坐着轮椅的老人迎面而来,“这不是新花吗?”大爷一眼认出她来,用蒙古族语言与新花热情交谈起来。大爷是在列车春晚上认识新花的,新花唱的“撒拉令”让长年在外的他老泪纵横。

新花,高挑的蒙古姑娘,身着黛蓝织如意云纹长袍,头戴银珊瑚嵌绿松石华胜,蒙古步轻盈地舞动着,点燃了旅客的激情。

今年28岁的新花才艺双全,从1200多名列车员中被遴选出来,成为今年7月开通的首趟图定旅游专列“口岸号”的乘务员。

“被选到旅游专列很开心。”新花笑得像花儿一样,“本以为可以随车到处旅游看风景,后来才知道工作岗位就是连续几十个小时的行车往返。要服务,要表演,还要当兼职导游,站的时间特别长。”新花又笑了,大家都说她笑得好看。

新花介绍说,刚走车时,她跑的是传统燃煤锅炉取暖的1717次列车,水土不服,坚持下来不容易。无数次的挨筷子脸笑僵和来扑克腿站麻后,我终于适应了岗位。”

去年年关临近,新花被抽调到额济纳列车,给回家的阿拉善盟牧民送去了列车春晚。“有了新花,有了‘花儿’,我们回家的路不会寂寞啦!”坐轮椅的大爷说。

师傅的“见面礼”

穆英 沈苑苑

该站运转班组。班组将规章学习、业务培训、观摩体验、座谈交流等相结合,为他们特别推出了“理论+实训+团队拓展”的“培训套餐”。师傅们则结合岗位安全属性、技术特性、劳保用品使用方法等,准备了“实训见面礼”,力求在新工心里种下“安全第一”“安全是幸福之本”的种子。

胥啸磕磕巴巴答出了“三有”,但“五全”怎么也说不清。“五全”即作业股道、作业方法、摘挂车数、作业径路、信号机标记和注意事项。”唐永生轻拍徒弟的肩膀道,“调车组被比喻为‘玩老虎’的人,这‘三有五全’相当于

把‘隐患之虎’圈进了笼子。”

师傅苏非凡的见面礼也令徒弟杨辉印象深刻。“师傅送我的是‘四步系好安全带’,很形象生动,也让我心里暖暖的,我想我会一辈子记住!”

初次见面,寒暄过后,苏非凡拽了拽杨辉捆在腰间的安全带,皱眉头索性将其卸了。

“对于调车员来说,安全带就像连接宝宝和妈妈的脐带,如果没有顺就往腰上系,可不就跟脐带绕颈一样!”苏非凡告诉杨辉,第一步先要检查安全带上的锁扣是否

状态良好,第二步检查安全带断股是否超过5股……

苏非凡拿着理好的安全带,示意杨辉伸开双手,帮他往腰间系。除了老爸之外,还没有哪个大男人对自己的人身安全这么操心。杨辉低头认真看着师傅手上的动作,张开嘴想说点什么,却又不知从何说起。

在苏非凡示意下,杨辉反复佩戴了几次安全带,经过了拉、扯、拽、挂试验后,获准跟班学习。“安全带就是调车员的生命保护带,现在我终于明白了什么叫敬畏安全!”杨辉认真地说。

(上接第1版)

只是,无论有什么样的荣誉加身,荀笑红,一如刚刚进入这个行业的时候那般执著。

“其实,女性更细致、忍耐力更强,我们更适合做这份工作。”20多年前,第一次下井清掏的荀笑红拒绝了别人帮她擦脸上的泥点子,她觉得,这些泥点让她很开心。

20多年前,荀笑红所在的单位成立了女子清掏班。在66条街路68公里的管线上,共有1800多座检查井和1000余座雨水井。这些井,线相连共同构成了城市的“良心”,女子清掏班的姑娘们就负责为“良心”疏通血管。

夏季每逢大雨来临,她们都要逆雨而行,到各个低洼片区值守。

每逢冬季,随着井下水位降低又是她们最好的清掏时节,下井热气腾腾,上井冰碴儿满身已是常态。

刚刚刚到3个月的女子清掏班新兵、“90后”徐鹏到了荀笑红这个班组后,听说了师傅很多神奇的传说。

“冬天,荀笑红硬是凭着眼睛‘穿透’土层找到被土深深埋住的一处井口;大雨滂沱,积水泛滥,根本看不清的路上,荀笑红一钩子下去就能准确地挂住井盖,迅速

(上接第1版)

没有现成资料,从抚顺到福建,从茂名到大庆,她穿梭于国内各大炼化厂之间,爬上各个炼化厂几十米高的进口乙烯装置工作台,只为看一看同类产品的外观结构和运行情况。她走访国内各大科研院所,了解相关技术,通过互联网搜寻极为有限的信息,去图书馆啃厚厚的外文原版资料。白天,她金不得花时间去食堂,就在办公室对付一顿;晚上,挑灯夜战查阅相关文献,积累了上千页的技术资料。经过3年多的不懈攻关,姜妍带领她的

姜妍:追梦的脚步急匆匆

团队终于拿出了近乎完美的设计方案。2010年8月29日,一次试车成功。沈鼓集团因此成为世界上第四个具有百万吨乙烯“三机”设计制造的企业,从此结束了我国百万吨乙烯压缩机完全依赖进口的历史。

各种荣誉接踵而至。2013年,姜妍荣获全国五一劳动奖章;2014年,被任命为设计院副总工程师;2015年,被评为全国劳动模范;沈鼓集团因此成为世界上第四个具有百万吨乙烯“三机”设计制造的企业,从此结束了我国百万吨乙烯压缩机完全依赖进口的历史。

姜妍接踵而至。2013年,姜妍荣获全国五一劳动奖章;2014年,被任命为设计院副总工程师;2015年,被评为全国劳动模范;

(上接第1版)

先把心气儿打起来。刚开始,不少职工有等靠的想法。“与其干等着还不如自己先动起来。”吴亚琴说,“学点手艺,自己谋生肯定行。”她联系多个部门在社区办起技能培训班,制作面点、家政服务、电器维修、美容化妆……大家学得认认真真,渐渐有了心气儿。

有了技能,吴亚琴又四处联系单位,挨个推荐,失业人员逐渐重新走上岗位,想自己创业的,通过吴亚琴联系的金融支持,还当上了小老板。居民王曙光、孙宏、高洪斌就是靠这办起了小型机械加工厂,虽然利润不高,但他

吴亚琴:“小巷总理”解民忧

们信心十足。

这么多年,社区先后帮助近千人重新上岗,帮助100多人自主创业。当年被人笑话的“下岗”社区,如今实现动态零失业。

新时代的社区建设要求不停变化,社区工作从管理渐渐转向服务,居民们的需求越来越多,看起来像是鸡毛蒜皮的小事,对于每个居民、每个家庭来说,都是一件大事。

吴亚琴和大家探索出“党委当家,居民做

主”的自治模式,定期召开民情恳谈会,居民代表提意见,社区答疑解惑,社区作出的决议都有居民参与其中。

社区是服务群众的最后一公里。上边千条线,下面一根针,社区书记经营起来也得开动脑筋找劲儿。在吴亚琴看来,群众能不能有充分的获得感,社区工作到不到位是关键。“居民对咱期望高,做得好就会依赖咱、信任咱。”吴亚琴说。

吴亚琴以身作则,带头奉献,好榜样带动

起一批好邻居跟着干。她生活并不富裕,却把奖金都拿出来给社区工作人员做工装;她主动给自己“找事”,在社区成立课后公益课堂,工作人员和志愿者给放学的孩子做辅导,解决家长后顾之忧;她多次协调各方,社区开办起爱心超市,成立捐助站,为困难群众解决生活之忧……社区成了居民的依靠,吴亚琴也成了居民信任的书记。

“社区里老有所养、幼有所托、困有所助、难有所帮,邻里之间像亲人,社区就是大家的家,这就是我的目标。”吴亚琴说。她的胸前,党徽闪闪发光。

(据新华社长春10月2日电)

排水。

实际上,徐鹏没听说的是,这些所有的熟悉、熟知、熟练,都是师傅年复一年干出来的。

刚上班时,听到班长一接故障报修电话,那边电话没放下,荀笑红不等安排已经做好了出发的准备。

井下清淤,最多一天一个人要挖出一吨污泥,荀笑红累得回到家胳膊都不知道往哪儿放好。